INFORMATIONS POUR L’ENSEIGNANT

Auguste Étienne François MAYER

1) Qui était Auguste Étienne François MAYER ? (petite biographie)

Etienne François Auguste MAYER (1805 – 1890) : Il est surtout connu comme peintre de marine. Il obtient de faire, sur des navires de l’état, des voyages en Orient, Scandinavie, etc…

2) Quand a été réalisé l’œuvre ? À quel courant artistique appartient-elle ?

3) L’artiste a-t-il assisté à l’évènement ?

L’artiste n’a pas assisté à l’évènement. Cependant l’artiste est né la même année que les évènements de Trafalgar, c'est-à-dire en 1805
4) Pourquoi l’a-t-il produite ?

On suppose que l’artiste était intéressé par la réalisation d’une œuvre sur la bataille de Trafalgar et dès lors que ces évènements coïncident avec l’année de sa naissance.

5) Quel est le support et la technique utilisés ?

L’artiste a utilisé la peinture à l’huile pour réaliser son œuvre.
6) Quelles sont les couleurs dominantes ? (Pourquoi ce choix ?)

Les couleurs dominantes sont le bleu, le gris à clair à sombre, le blanc et le marron au niveau des bateaux.
7) Quelles sont les sources utilisées de l’auteur pour représenter la bataille de Trafalgar, dès lors qu’il ne l’a pas vue de ses propres yeux.
Les enfants ne trouveront pas d’informations qui répondent à cette question mais ils peuvent émettre toute une série d’hypothèses. Lors de la mise en commun, l’instituteur attirera l’attention des enfants sur le fait que nous ne pouvons pas vérifier tous les faits historiques. On n’arrive pas toujours à interpréter de façon correcte les traces du passé. En effet, il y a toujours beaucoup de questions relatives au passé qui restent ouvertes.

8) L’œuvre est-elle crédible ? (correspond-elle aux faits historiques)

Oui, l’œuvre correspond à une certaine vérité historique car on voit qu’un vaisseau anglais domine et que par conséquent un vaisseau français est en perte. L’œuvre montre bien les dégâts encourus suite à la rupture de la ligne adverse par les anglais sous le commandement de l’amiral Nelson.
L’évènement historique

2) Quand a eu lieu cette bataille ?
Cette bataille a eu lieu le 21 octobre 1805.
3) Où a eu lieu cette bataille ?
Cette bataille a eu lieu près du cape de Trafalgar situé dans les environs de la côte sud de l’Espagne entre Cadix et Gibraltar.
4) Quel est le chemin parcouru par les deux adversaires ?
Voir carte ci-joint.

5) Qui étaient impliqués dans cette guerre ? 
La troisième coalition opposait la Grande-Bretagne à la France et à l’Espagne, alliée à la France selon le traité de paix de Bâle. A cette période nous trouvons à la tête de la France l’empereur Napoléon Ier (1769 – 1821). Son homologue Georges III (1760-1820) règne à ce moment là en Grande-Bretagne. 

6) Qui étaient les commandants de chaque camp ?
Nous avons d’un côté la Grande-Bretagne avec l’amiral Horatio Nelson et de l’autre côté la France et l’Espagne avec pour commandant l’amiral Villeneuve. 

1) + 7) Quelle est l’origine de cette bataille ? (Quelle en est la cause ?)

a) L’idéologie de Napoléon
La bataille de Trafalgar prend son origine dans la conception idéologique, politique de Napoléon. 
Elle a lieu dans le courant  des guerres de coalition qui ont opposé Napoléon à différents états européens entre 1792 et 1807.
Les guerres de coalition sont des coalitions fluctuantes entre différents Etats de l’Europe contre la France révolutionnaire et napoléonienne. Ces coalitions fluctuantes ont  eu lieu de 1792 à 1807.

Les deux premières guerres de coalition (1792 – 1797 et 1798 – 1801/02) font référence à la révolution française. Les troisièmes et quatrièmes guerres de coalition ont lieu en 1805 et respectivement en 1806/1807. S’en suivent encore deux autres guerres de coalition connues sous le nom de guerres napoléoniennes. 

Les guerres napoléoniennes opposèrent la France et la quasi-totalité des États européens de 1799 à 1815. 4 guerres de coalition opposent la France aux autres Etats européens et les guerres napoléoniennes se succèdent jusqu’en 1815. En 1799, la France était sous l'autorité de Napoléon Bonaparte qui instaura le Consulat et prit le titre de Premier consul, puis devint empereur des Français sous le nom de Napoléon Ier (1804-1815). Les guerres napoléoniennes prolongèrent les campagnes militaires de la Révolution française (1789-1799), dans lesquelles les Habsbourgs (Autriche, 1782 – 1807) s'allièrent aux monarchies européennes pour tenter de renverser le gouvernement révolutionnaire français et restaurer la monarchie.

b) Les origines et le déroulement de la bataille de Trafalgar

Alors qu’à la fin du 18e siècle, la France dominait le continent, la Royal Navy anglaise contrôlait la mer et s’en servit pour contenir les ambitions maritimes françaises. Au cours des années 1790, la Grande –Bretagne affirma sa puissance navale en s’appropriant un certain nombre de colonies françaises dans les Antilles. Cependant, l’offensive qui consistait à capturer la Corse, échoue et la Grande – Bretagne dut se retirer de la Méditerranée.

En 1798, une flotte britannique sous le commandement du vice – amiral Horatio Nelson revint en Méditerranée et vainquit les Français lors de la bataille du Nil. Grâce à cette victoire la Grande – Bretagne rétablit le contrôle au niveau de la région méditerranéenne et présenta une menace pour le port français de Toulon. Ajoutons que la victoire de Nelson contribua à encourager les puissances centrales européennes à rejoindre une nouvelle coalition ( 3e ). En 1804, suite au non – respect du traité d’Amiens*, Napoléon entreprit de se préparer à une invasion de la Grande – Bretagne. Avec l’Espagne comme allié ( traité de paix de    Bâle* ), il avait la possibilité tentante d’installer sa domination navale sur les Britanniques dans la Manche. Sous le commandement de l’amiral Pierre Villeneuve, les flottes françaises et espagnoles se libérèrent de l’emprise britannique à Toulon et allèrent jusqu’à l’Atlantique et aux Antilles pour  attirer la flotte anglaise. Cependant, les français furent vite attaqués par des vaisseaux britanniques qui les forcèrent à faire demi – tour et se réfugièrent dans le port de Cadix où ils furent soumis à un blocus.

Suite à ces événements, Napoléon prit la décision en été 1805 de ne pas envahir l’Angleterre et de déplacer ses hommes vers les côtés septentrionales de la France vers l’Europe centrale, où il porta un coup aux Autrichiens à Ulm. C’est alors que la flotte française et espagnole reçurent un nouvel ordre de Napoléon 1er : le rétablissement de la puissance française en Méditerranée. En octobre 1805, elle prit la mer en direction de l’Italie, mais fut surprise au large du Cap de Trafalgar, près de Cadix, par la flotte britannique de Nelson (21 octobre 1805). Il faut savoir que lorsque l’amiral Pierre Villeneuve reçut l’ordre de Napoléon de se rendre à Naples, il savait que Nelson l’attendait avec sa flotte ( en Méditerranée ) pour engager la bataille avec lui. Il s’échappa donc de Cadix sur la Bucentaure avec une force alliée de 23 vaisseaux (18 français et 5 espagnols). Nelson disposait de 27 vaisseaux et était impatient de combattre. Le 21 octobre, Nelson rattrapa Villeneuve qui tenta de s’abriter à Cadix.

Nelson plaça ensuite ses vaisseaux en deux colonnes dont l’une fut menée par le vaisseau de Collingwood et l’autre dirigée par le Victory, sur lequel le vice - amiral Nelson surveilla toutes les opérations. Ce dernier lança alors les vaisseaux à angle droit vers la ligne brisée des vaisseaux espagnols et français. Précisons que quatre vaisseaux tombèrent en panne au centre du dispositif français et ouvrirent une brèche. A midi Collingwood  brisa la ligne adverse. Nelson s’engouffra avec le Victory dans la brèche et se dirigea vers le douzième vaisseau de la ligne ennemie qui était celui de Villeneuve à savoir le Bucentaure. 

Tandis que les colonnes anglaises se refermaient sur la ligne française et espagnole, la bataille de Trafalgar se déchaîna. L’amiral Villeneuve ordonna tout de suite à sa flotte d’attaquer les vaisseaux ennemis les plus près. Nelson surpris par cette tactique, se livrait avec sa flotte à des combats particuliers. Cependant, les britanniques devaient accepter cette première attaque car ils s’approchaient de front vers la ligne adverse et ne pouvaient pas encore utiliser leurs canons à l’unisson. Sur le coup, la flotte anglaise perdaient quelques hommes et subissaient quelques endommagements au niveau de leurs vaisseaux suite aux bordées ennemies. Le Victory en particulier souffrit de ce premier assaut car il se trouvait en tête de la colonne. Une fois que les vaisseaux britanniques eurent franchi la ligne adverse, ils commencèrent leurs propres bordées. La première bordée toucha le Bucentaure et blessa 200 marins et détruisit 20 de ses canons. L’amiral Villeneuve fut récupéré par le vaisseau anglais Mars et fut pris prisonnier. Une fois le Bucentaure balayé, les forces britanniques attaquèrent le Redoutable du capitaine Lucas .Lors de cet affrontement l’amiral Nelson fut blessé. Le capitaine Lucas se vit déjà gagnant et était sur le point d’envoyer ses marins sur le Victory quand le Redoutable fut heurté par le Téméraire. Le Redoutable termina par couler sous la bordée des deux vaisseaux à savoir le Victory et le Téméraire. Le capitaine Lucas et ses marins finirent par se rendre. Au moment de sa plus grande victoire, l’amiral Nelson mourut. Le combat dura cinq heures. Villeneuve fut forcé de se rendre et dix de ses vaisseaux capitulèrent et se dirigèrent vers l’abri du port de Cadix.

Ayant capturé 17 vaisseaux ennemis et coulé l’un d’entre eux Nelson et les anglais sortaient vainqueurs de cette bataille qui les rendait maîtres de la mer. Cependant eux – mêmes avaient souffert de grosses pertes au niveau des vaisseaux puis des hommes.

Dans le camp anglais, la bataille de Trafalgar fit 400 morts dont Nelson, et 1200 blessés. Dans le camp français le nombre de victimes s’éleva à 3400 tués, 1200 blessés. Dans le camp espagnol on dénombra 1000 tués et dans le camp franco-espagnol on compta en tout 2500 blessés.

La victoire de la bataille de Trafalgar permit à Nelson de devenir un des plus grands héros militaires britanniques.

Cette bataille navale désastreuse pour la flotte française, permit de délimiter les frontières de la domination. Alors que Napoléon fut enfermé sur le continent et condamné à conquérir l’Europe (deux mois plus tard il remporta une nouvelle victoire à Austerlitz), l’Angleterre contrôlait les mers. La Grande – Bretagne utilisa cette suprématie maritime au 19e siècle pour créer le plus important empire maritime que le monde ait jamais connu.  

Jusqu’en 1811, Napoléon tenta de reconstituer au moins la marine française et de rétablir en partie sa suprématie maritime. Du côté des Anglais, c’est le soulagement provisoire ! En effet, les opérations militaires françaises ont lieu sur le continent.

Remarque : Ajoutons que la victoire anglaise à Trafalgar passa presque inaperçue, oubliée en partie par la capitualtion des 27000 Autrichiens de Mack à Ulm, le 19 octobre. En effet, Napoléon espéra faire taire les canons de Trafalgar à travers le bruit retentissant de ses pas sur le continent.

* Le traité de Bâle
Le traité de Bâle fut signé le 5 avril 1795. Ce traité fut signé par la République Française représentée par François Barthélémy et par la Prusse représentée par Charles Auguste Fürst von Hardenberg. 
Un deuxième Traité de Bâle fut signé le 22 juillet 1795. Les deux pays signataires sont l’Espagne et la France. Au cours de ce traité fut conclu une alliance franco-espagnole contre la Grande-Bretagne (traité de San Ildefonse, 1796).
* Le traité d’Amiens
Le traité d’Amiens est un accord conclu en mars 1802 entre Joseph Bonaparte pour la France et lord Cornwallis pour le Royaume-Uni, à la suite de discussions tenues à Londres en octobre 1801. Ce traité marqua la fin de la deuxième coalition, formée du Royaume-Uni, de la Russie, de l’Autriche, de la Turquie et du royaume des Deux-Siciles. Aux termes du traité d’Amiens, les troupes britanniques et françaises devaient quitter l’Égypte afin de la restituer à la Turquie. Londres s’engagea également auprès de la France et de ses alliées, l’Espagne et la République batave, à leur rendre toutes leurs conquêtes, à l’exception de Ceylan (aujourd’hui Sri Lanka) et de la Trinité. La France acceptait pour sa part d’évacuer Naples, les États pontificaux ainsi que les ports de Tarente, d’Otrante et de Brindisi. Le Royaume-Uni devait également abandonner la colonie du cap de Bonne-Espérance à la République batave (Pays-Bas) et Malte aux hospitaliers de Saint-Jean-de-Jérusalem. 

Cependant, ce traité se révéla n'être qu'une trêve. En 1803, refusant d'évacuer Malte, le Royaume-Uni, soutenu par les habitants de l'île, provoqua la rupture de la paix d'Amiens et, par conséquent, la guerre avec la France. Cette guerre fut la troisième guerre de coalition sous laquelle a eu lieu la bataille de Trafalgar.  En 1804, Bonaparte prépara à Boulogne une «Grande Armée» (ou l'armée des côtes de l'Océan) dans le but d'un débarquement au Royaume-Uni. 
7) Les enfants pourront faire une recherche iconographique sur des bateaux, des armes, des habits… de l’époque (français + anglais)?

Les enfants iront rechercher des illustrations relatives à la bataille de Trafalgar dans un certain nombre de livres que l’enseignant aura apporté en classe. Les enfants pourront éventuellement aller chercher leurs images sur Internet. Ces illustrations seront collées sur l’affiche traitant l’aspect historique.
8) Les enfants vont pouvoir également faire une petite biographie sur Napoléon qui découlera de la recherche en rapport avec les questions ci-dessus.

Napoléon est né en 1769. Il est le fils d’un petit noble corse. Il suit de brillantes études dans une école militaire. Pendant la Révolution, il connaît aux côtés des Républicains de nombreux succès militaires. Sous la Ire République, il est nommé général à 24 ans. Après sa campagne d’Italie, où il oblige l’Autriche à signer la paix, puis celle d’Égypte, il revient en France en 1799 et réalise un coup d’État. Nommé premier Consul, il dirige le pays de façon très autoritaire et entame des guerres face aux autres états européens. (Il se fait proclamer empereur).
9) Un groupe se chargera d’indiquer les dates clés des événements sur une ligne du temps.

Les dates importantes en rapport avec la bataille de Trafalgar sont relevées en bleu et en gras au niveau de la question 1 + 7 (cf. origines et déroulement de la bataille de Trafalgar).
(1795, 1798, 1802, 1803, 1804, 1805, 1769)
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